



▲乘客小秦(右二)到医院看望宋洋。
本报记者 邱志强 摄

获救乘客探望好司机宋洋,病房内深深鞠躬

“想让他知道我们很感激”

本报见习记者 王兴飞

“我来看他,想让他知道车上的乘客都很感激他。”11日下午,山东警察学院的大三学生小秦来到山大二院,看望昏迷中的好司机宋洋。小秦是宋洋昏迷时那班车上的33名乘客之一。“他救了全车人的命,来看看他我才安心!”小秦说。



○宋洋病情

无自主呼吸 病情不容乐观

本报济南3月11日讯(见习记者 王兴飞) 11日上午,围绕如何抢救宋洋,山大二院的各科室带头人又进行了一次会诊。

“入院以来病人没有自主呼吸,现在依靠呼吸机也出现了呼吸困难症状,刚做完的气管切开手术效果还很难说。”重症监护室主任马承恩说。

“病情非常重,术后愈合也很差,心率在每分钟110-120次之间,偏快,升压药的用量也越来越大。”马承恩说,由于病人没有自主呼吸,目前的状态能维持多久不好说。

“目前医院领导和各科室主任正在讨论下一步的救治方案,我们会尽全力抢救。”马承恩说。

○微博祝福

哥们挺过来 咱还得踢球呢

@叶婧-Yetta:听说宋师傅病情非常严重,相信您一定能挺过来!

@P-RHYTHM-汐璐:生死一线,他硬是把33位乘客从死亡线上拉回来。这种精神应该给予崇高的赞誉。让我们一起为他祈福!

@瓷罐酸奶:祈祷!说不定我还坐过他的车呢,加油!

@鹿鸣东山:传递正能量,坚守岗位,忠于职守,人民好司机!

@小贝米:面临生死攸关的时刻,最能显现一个人的品德。非常称职的宋司机,祝愿他早日康复。

@李小龙JN:哥们挺过来啊,咱还得一起踢球呢。

宋洋支撑不住时 还叮嘱乘客别乱跑

“已经过了规定的探视时间了,可是不看见他我真的不放心!”11日下午5点30分左右,在医院重症监护室外,由于过了规定的探视时间,小秦在门外等了一个多小时。

“来看他,只想让他知道车上的乘客都很感激他。”小秦说,当时他坐在第六排,司机宋洋车停

得很稳,他只顾看电影,起先根本没注意发生了什么事。直到前排的乘客围上去,他才知道司机出事了。

“我赶过去发现他身体差不多趴到了方向盘上,左手还在抽搐,整个身体摇摇欲坠。”小秦说,他赶紧用手扶住宋洋,“我用手扶着他的额头,那时他还在说‘下车不要乱跑,不安全’,虽然已经说不清了,但我离得近还能听见。”

小秦说,当时他倒没有害怕,只是觉得很着急,不知道有什么办法能让司机苏醒。

寄语好司机母亲 保重身体

在医生的安排下,小秦得以走进重症监护病房。

白色的病床上,身着病号服的宋洋安静地躺着,鼻孔和气管处插着管子。小秦原想跟宋洋说声什么,但凝视着他,终究没有开口。他站直身体,郑重地向宋洋深深地鞠了一躬。

“虽然只是一个鞠躬,但我想

让宋洋师傅明白,他昏迷前的紧急刹车,让和我一样的所有乘客都心存感激。”走出病房后,小秦认真地说,看到宋师傅病得这么重,他反而不放心了。

离开医院前,小秦在探视留言本上写下了想对宋洋母亲说的话:“您的健康是宋师傅醒来最大的动力。我们相信,好人一生平安,吉人自有天相。”

“宋洋师傅的母亲很伟大,因为她教育出了宋洋这样的好人,但她肯定最伤心。”小秦说,他希望宋洋母亲保重身体。



许多亲友来医院看望宋洋并安慰宋母。 本报记者 邱志强 摄

同事为宋洋捐款3万多元

山东交运集团将拿大病救助资金为其治病

本报济南3月11日讯(见习记者 王兴飞) “宋洋是一位正直、善良、敬业的员工,我们希望他能早点好起来。”11日上午,山东交运集团为好司机宋洋举行了职工捐款活动,共募集34400元善款。

“看了宋洋刹车的那段视频后,车队里面的不少同事都哭了。”驾驶员指导员贾湘鸣告诉记者,录像上宋洋的一套停车动作

做得十分规范,但在忍着剧痛和即将失去意识时能做出来却很难不容易。

“这次捐款是交运集团总部的捐款,集团下属的公司还会为好司机宋洋捐款,单位也将拿出大病救助资金为宋洋治病。”山东交运集团董事长吴宗昌说。

捐款活动共募得34400元,当日已交付宋洋的母亲。

像宋洋一样珍视自己的职业角色

本报评论员 沙元森

客车司机宋洋在昏倒前的瞬间,忍着剧痛把车辆安全停靠在应急车道上,避免了可能出现的重大事故。作为一名年轻的司机,他表现出了高尚的职业道德和良好的职业素养。相比于让人荡气回肠的“英雄曲”,这首令人垂泪的“凡人歌”唱出了质朴的爱和美。

面临突来的病痛,宋洋在那短暂的两分钟内,未必意识到自己将遭遇怎样的人生剧变,但是他以职业本能,流畅地完成了安全驾驶的规范操作。在那一瞬间,

无论他想或不想,安全大于天的观念已经在支配着他。这就是职业道德和职业素养的具体体现。和忍着剧痛停车保护乘客安全的浙江司机吴斌一样,宋洋也无愧为“最美司机”。

如果宋洋再次醒来,以他的性格和为人,听到这样的赞誉可能会谦虚地说,都是自己应该做的。做自己应该做的,看似很简单的要求,对于整个社会而言,意义非凡。它要求每个公民在自己的工作岗位上尽职尽责,甚至要不惜牺牲自

己。岳飞是中国历史上的大英雄,即便如此,他认为国泰民安的首要条件是“文官不爱钱,武官不惜死”。这句话在今天的解释就近于职业道德建设,具体的要求就是医生坚持救死扶伤,记者杜绝弄虚作假,法官不忘秉公执法……

职业技能或许可以熟能生巧,但职业道德通常很难通过简单的教程来塑造。现在看来,宋洋挽救全车乘客的关键两分钟,就是他平时为人做事的延续,只不过这种美平时深藏于内,在那一瞬间显现于外。如

果每个人都能坚守这种平凡质朴的美,无论这个社会发生怎样剧烈的转型,都不会滑向道德悬崖。

曾经一段时期,很多人为了社会的“道德滑坡”忧虑重重,但是真正能从自身反思并从自我做起的未必有很多。假如每个人都能珍视自己的职业角色,这个社会就不会出现那些无底线的事情。我们重温宋洋的“凡人歌”,不仅是表达赞叹,更要把他对职业的热爱内化为我们的生命本能,为社会打下更坚固的道德基础。